

জাঙ্গিয়াটুকু রেখে বাদবাকি সবকিছুই কেড়ে নিয়েছিল লোথারা! আজ পিঁদাড়ির নাচ-গান, তার সেই 'নস্ট্যালজিক' হাসি, লোথাছেলেদের সঙ্গে ওল - উঁটার ফুটবল খেলা, মা - কাকিমাদের প্রায় মরসুমের নিত্যদিন লোথাবউড়ি ঝিড়িদের কুড়কুড়িয়া - কাড়হান - পরব কী বালিছাতু 'সাপ্লাই' করা, কেঁদ - ভেলা, - ভুড়রু - কুল - বৈঁচি ইত্যাকার নানাবিধ ফু 'কুরকুটপটম' বা পিঁপড়ের ডিম, জাড়া - বরবটি পানআলু - খামআলু -চুরচুআলা বা আউলা - বাঁউলার যোগান দেওয়া) তারা কিনা অবশেষে চোর, ছিনতাইবাজ হয়ে গেল) কিছুতেই বিশ্বাস হয় না, বিশ্বাস করতে পারলাম না। কলকাতায় (তখন বনগাঁয়) ফিরে চোখ বুজলে প্রায়দিনই দেখতে পেতাম) সেই আমি দোরখুলির রুগড়িভরা রাস্তায় সাইকেল চালিয়ে যাচ্ছে - পাতায় জাফরি - কাটা জোৎস্না রাতে ফিরছি, ফিরছি জঙ্গলের ভিতর দিয়ে, ফিরছি নারদা - চাঁদাবিলার গ্রাম থেকে। তখন কালো কালো তাঁবুর মতো লোথাদের বুপড়িগুলো চোখে পড়ত। কালো কালো মানুষগুলো কালো কালো বিন্দুর মতো যেন ঘুমঘোরে এ - বুপড়ি থেকে সে- বুপড়ি জেয়েছে। ঘোরের ভিতর আমিও লিখে ফেললাম 'শবর পুরাণ'। ছোট বই, ছয় কী সাত ফর্মার। স্থানীয় একটা প্রেস থেকে ছাপা, ছাপাখানার মালিক বললেন, তর্ তর্ করে পড়া যায়। শ্রদ্ধেয় সাহিত্যিক সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ বইটি পড়ে লিখিত ভাবে বললেন, মারকাটারিভাবে এখানেই থেমে থেক না। লিখে যাও। লেখার কথা সিরাজদার বলার আগেই ভেবেছিলাম, করুণা প্রকাশনীর শ্রদ্ধেয় বামাচরণ মুখোপাধ্যায়ের উৎসাহে ও সহযোগিতায় 'শবর চরিত' খণ্ডে খণ্ডে মুদ্রিত হল, এখন তো অথণ্ড।

'শবর চরিত' উপন্যাসে চমৎকার কিছু ডিটেলিং রয়েছে। যে অঞ্চলের পটভূমিতে উপন্যাসটি লেখা তার ভৌগোলিক - প্রাকৃতিক - রাজনৈতিক - সাংস্কৃতিক আবহের অনুপঞ্জ বর্ণনা করেছেন। শবররা তাদের জীবনের প্রতিটি ক্ষণ কীভাবে যাপন করেন তারও বিস্তৃত আলোচনা করেছেন। শবরদের সম্পর্কে সকলের সবারকমের কৌতূহল ও জিজ্ঞাসার নিরসন ঘটবে 'শবর চরিত' - এর পাঠক্রিয়ায়।

ওই অঞ্চল এবং মানুষদের ইতিহাস/তথ্য চিত্র রচনার প্রবণতাই কি কাজ করেছে এক্ষেত্রে ?

লেখক : সবিনয়ে বলি যে, ইতিহাস বা তথ্যচিত্র তো লিখিনি, লিখেছি 'উপন্যাস'। উপন্যাস রচনার প্রয়োজনে ভূগোল - ইতিহাস - বিজ্ঞান - অর্থনীতি - দর্শন - রাজনীতি ইত্যাদি আসতেই পারে। 'শবর চরিত' -এ যেটুকু দরকার ততটুকুই এনেছি। আর যে 'ডিটেলিং' - এর কথা তুলেছ সে - প্রসঙ্গে একটু বলতে পারি) মাঝুড়ুবকা, ঘোড়াটুপুর, তপোবন জঙ্গলমহাল - আমি যেন আমার বাবা - কাকা মা - কাকিদের চিনি, তেমন ভাবেই তিনি। সেই জঙ্গল মহালের অধিবাসী, সাঁওতাল - ভুঁইয়া - ভূমিজ - লোথা বা কাম্‌হার - কুম্‌হার - মাহাতো - মাহালী - তাঁতির, আমাদেরই স্বগোত্র, স্বজাতি। তাই কখন ফোটে কুড়চি - আঁটারির ফুল, কখন ধরে কেঁদ - ভেলা- ভুড়রু - বৈঁচি - কযাফল, কখন মাটি ফুঁড়ে উঠে আসে - কাড়হান - কাড়কুড়িয়া - ছোটবালি - বড়বালি - পরবছাতু - সব, সব আমার মুখস্থ। তাই যখন লোথা - সাঁওতাল বা কাম্‌হার - কুম্‌হার - ভুঁইয়া - ভূমিজদের কচড়া কি মছল কুড়োনের কথা লিখি, তখন কলমের ডগায় অনুপঞ্জ উঠে আসে, কোনোকিছু বানাতে হয় না। আমি ধন্য, কৃতজ্ঞ ও গর্বিত আমার সেই জন্মভূমি মা ও মাটির কাছে। প্রেক্ষাপট, প্রেক্ষিত এই অঞ্চলকে আধার করলেও 'শবর চরিত' কোনো অর্থেই 'আঞ্চলিক' নয়। 'শবর চরিত' সব অন্ত্যজ জনেরই 'মানব চরিত'।

'শবর চরিত' -এর বর্ণনায় অজস্র ছড়া, প্রবাদ, গান, মিথ, কিংবদন্তী, রূপকথা, পুরাণকথা ইত্যাদির প্রসঙ্গ এসেছে। রামায়ণ, মহাভারত, হরিবংশ, ব্রহ্মাণ্ডপুরাণ, বিষ্ণুপুরাণ, চতুর্বেদ, পরাশর সংহিতা, বৃহৎ সংহিতা, গর্গ সংহিতা, নিকরুজ, ব্রাহ্মণ্য, ঐতরেয়, ধর্মশাস্ত্র, অর্থশাস্ত্র) আরও বহু বহু শাস্ত্র পুরাণের প্রসঙ্গ এসেছে। বলাবাহুল্য, এরজন্য আপনাকে রীতিমতো পড়াশোনা করতে হয়েছে। এই পড়াশোনা কি 'শবর চরিত' উপন্যাসটি লেখার জন্যই করেছেন, নাকি ছোটবেলা থেকেই এ ধরনের পড়াশোনায় অভ্যস্ত ? বিদ্যায়তনিক ক্ষেত্রে আপনি তো অর্থনীতির ছাত্র। তা সত্ত্বেও এ-ব্যাপারে এতটা উৎসাহ সচরাচর দেখা যায় না।

লেখক : একটা কথা গোড়াতেই কবুল করে নিই যে, যে-অঞ্চলে জন্মেছি সে - অঞ্চলটা 'পুরাভূমির' অন্তর্গত। 'পুরাভূমি' সেই ভূমি, যে-ভূমি সৃষ্টি কালে হিমালয়েরও সৃষ্টি হয়নি। হিমালয় তখনও টেখিস সাগরে ডুবেছিল। তার আগেই তৈরি হয়ে গেছে ছোটনাগপুরের মালভূমি। উত্তর কোয়েল, দক্ষিণ কোয়েল, অজয়, দামোদর, সুবর্ণরেখা। এসব নাম তো আর সেখালে ছিল না, তাছাড়া ভূকম্পনের ফলে বারবার মাটি চাপা পড়ে নদীখাত উন্মোচন হয়েছে, মাটি চাপা পড়েছে; আবার উঠেছে। এখানকার মূল আদিবাসী, সাঁওতাল - বিরহু - লোথা - ভূমিজরাও কম প্রাচীন নয়। আমাদের গ্রামের অনতিদূরেই প্রাগৈতিহাসিক যুগের কথিত 'তপোবন' বা বান্দীকি মুনির আশ্রম আছে, যেখানে লব-কুশ জন্মেছেন। সীতানালা খাল আছে, যে - খালের উৎসমূলে পোয়াতি সীতা হলুদ মেখে স্নান করেছেন, সে - জল এখনও হলুদ। শাল দাঁতন দিয়ে দাঁত মেজেছেন, দাঁত মেজে দাঁতনটা চিরে দু'ভাগ করে তাই দিয়ে জিভ ছুলেছেন। সেই চেরা দাঁতন থেকে দু-দুটো মহীরুহ শালগাছ জন্মেছে, সে শালগাছ এখনও আছে। আছে তাড়কারাফসীর হাড়, আছে হনুমান চৌকি। আছে প্রায় পাঁচ-ছশ বছরের প্রাচীন রামেশ্বর নাথ জীউর মন্দির, উৎকলীয়া ধাঁচে তৈরি। আছে জাহাজ কানার জঙ্গল, যে - জঙ্গলের গাছপালা এ দেশীয় শাল-পিয়াশাল-ধ - আসন - করম - কইম নয়, সম্পূর্ণ আলাদা জাতের। নাকি সমুদ্র তখন অনেক কাছে ছিল, সুবর্ণরেখায় জোয়ার আসত, তার মোহনায় 'পিল্লি' নামের এক বন্দর ছিল। নাকি 'ওক্কলবা' (উৎকল) থেকে একটি বিদেশি জাহাজ 'আদজেন্ত্রা' (তাম্বলিগু) বন্দরে মশলা ও আরো নানাধরনের তৈজস নিয়ে আসছিল। আসতে গিয়ে সুবর্ণরেখা নদীতে ঘূর্ণিঝড়ে ডুবে যায়। সেই ডুবোজাহাজের উপর বছরের পর বছর বালিপোতা মাটিপোতা হয়ে চর জেগে ওঠে 'জাহাজকানার'। তাতে সেই বিদেশি বীজ থেকে নানাজাতের গাছ জন্মায়। সেই গাছ এখনও আছে। নাকি সেই লুপ্ত জাহাজের বালসে ওঠা কানা এখনও সুনসান দুপুরে খর রৌদ্রে কী ফিনফোটা জ্যোৎস্নায় দেখা যায়।) এসব 'মিথ' 'কিংবদন্তী' আমার আজন্ম শোনা, সেই কোন্ ছোটবেলা থেকেই। তার উপর ছিল আমাদের বাবা - কাকাদের মা - কিংবদন্তীরূপে কিংবদন্তী। বলাই বাহুল্য তার বলা 'কাহিনী' ওই অঞ্চলটাকে 'কুহকে' কুয়াশায় ঢেকে রাখত। তাই জ্ঞান হওয়া অবধি আমি মেলাতে চেষ্টা করতাম) 'এখন' আর 'তখন'। কী ছিল এই অঞ্চল আদিতে, আমাদের চৌদ্দ পুরুষ, তাদের চৌদ্দ পুরুষরাই বা কেমন ছিল ? উল্লেখ আছে কী 'রামায়ণ' 'মহাভারত' - এ ? পাণ্ডবরা অজ্ঞতবাসে এসেছিল কী এখানে ? কিংবা 'বিষ্ণুপুরাণ' -এ নদীর জন্মকথার মধ্যে সুবর্ণরেখার উল্লেখ আছে কি ? মূলত উৎস সন্ধানেই (Roots) আমার যাত্রা পথ চলাচলি। আমার লেখা 'অপৌরুষেয়' ঈশ্বর কবে আসবে' 'শবর চরিত', প্রায় প্রতিটি উপন্যাসই আমার জন্মভূমি স্থান - কালকে জড়িয়ে প্রভুপ্রাচুর্যে উঠে আসে। স্ফূর্তবতই শাস্ত্রাদি অধ্যয়ন করেছি, এখন ও করি, ভবিষ্যতেও করব। তাবলে শুধু কী পুরাণশাস্ত্রাদি ? পড়তে হয় ভূগোল, ইতিহাস, দর্শন। পড়ি বোর্হেস, কার্পেণ্ডিয়র, ফুয়েন্সেস, গার্সিয়া মার্কেজ, কাম্যু, কাফকা, উমবার্তো উকো, মারিও ভার্গোস লোসা, সারামাগো ক্যালভিনো, ওরহান পামুক, কোহেল হো, কোয়েঞ্জি হাতের কাছে যখন যা পাই। হ্যাঁ, বিদ্যায়তনিক ক্ষেত্রে আমি অর্থনীতির ছাত্র ঠিকই। তবে হায়ার সেকেন্ডারিতে আমি ছিলাম বিজ্ঞানের ছাত্র। পাশ করার পর ভর্তি হয়েছিলাম 'বাংলা অনার্স'-এ, মেদিনীপুর কলেজে। তখন মনমোহন দত্ত বাংলার হেড অব দি ডিপার্টমেন্ট। ছ'মাস বাদেই বাংলা ছেড়ে চলে এলাম ফিজি' -এ। শ্রদ্ধেয় বাংলার স্যার একদিন ডেকে ধমক দিয়ে বলেছিলেন, /তোমার ভব্যতার অভাব হয়েছে।* তারপর ছ'মাস ফিজি' পড়ে এক বছর বাদে আবার 'অর্থনীতি', ঝাড়গ্রাম রাজকলেজে। শ্রদ্ধেয় অধ্যাপকের কথাটা এখনও ভাবি, আমার ভব্যতার অভাব বোধ করি এখনও ঘটেই চলেছে, ঘটেই চলেছে।

সাহিত্য সংস্কৃতির ক্ষেত্রে এখন একটা প্রবণতা দেখা যাচ্ছে, ফোকআর্ট (Folk Art), ফোক আঙ্গিক এমনকী বিবয়ের ক্ষেত্রেও ফোক - এর দিকে ঝাঁক। এ কারণে লেখকরা কিছুদিন ফিল্ড ওয়র্কে যাচ্ছেন। সাবস্ট্যান্সের সঙ্গে কাটাচ্ছেন তারপর ওদের নিয়ে গল্প উপন্যাস লিখছেন। শুধু সাহিত্যক্ষেত্রে নয়, নাটক - গান, ছবি সর্বত্রই এমনটা দেখা যায়। এ'পেরিমেন্টের নামে এইসব প্রবণতায় ফোকভঙ্গিটাই হয়তো গ্রহণ করা যায়, তাতে প্রাণরস থাকে না। বলাবাহুল্য 'শবর চরিত' এ ধরনের বিলাসী কাজ নয়। তো সাবস্ট্যান্সের নিয়ে এ ধরনের যে কাজকর্ম হচ্ছে-সে সম্পর্কে আপনার মতামত কী ?

লেখক : মন্তব্য নিষ্প্রয়োজন।

শবর চরিতকার শ্রী নলিনী বেরার কাছে কিছু লিখিত প্রশ্ন রাখা হয়েছিল। তার উত্তর তিনি লিখিতভাবেই দিয়েছেন। তাই সাক্ষাৎকারধর্মী প্রশ্নোত্তরটিকে 'লিখিত সাক্ষাৎকার' রূপে চিহ্নিত করা হল।

-সম্পাদক।